在真理和愛中

參考經文:《約翰二書1章1~3節》

願父上帝和祂的兒子耶穌基督賜恩典、憐憫、平安給我們,使我們始終生活在真理和愛中! (約翰二書1章3節)

在約翰二書一開始,我們首先看到作者自稱長老。「長老」原本意思是「年紀較大的人」,但在猶太社會,長老也代表某種特定身分與社會地位。其次,我們看到作者稱收信人為蒙揀選的夫人。我們若把焦點放在字面上的「夫人」,可能直覺認為這是寫給女性的信。然而,讀聖經時我們也必須從時代背景去了解,初代教會在遭受壓迫下,許多情況並不能用直接方式表達。我們曉得,保羅也把教會稱為基督的新娘。因此,本經文中的「夫人」,很可能就是指教會,兒女則指教會的信徒。這封信很可能是某個使徒寫給所熟悉的教會,為避免教會受到不必要的麻煩,因此收信者用隱喻的方式表達。

約翰二書具備了古代希臘羅馬書信的特徵,有書信的開頭與結語,中間則是書信的主體。本書信與約翰一書有許多相同的強調:彼此相愛、防備假教師的偏差教導,及宣認耶穌基督道成肉身的事實。這也是不少聖經學者把約翰二書的作者視為使徒約翰的原因。

書信一開始就祝願說:「願父上帝和祂的兒子耶穌基督賜恩典、憐憫、平安給我們,使我們始終生活在真理和愛中!」(1章3節)更突顯作者希望讀者能真切地活在真理和愛中。而我們之所以能活在真理與愛中,是因為有來自上帝的恩典、憐憫、平安。這三項祝福,都是出於上帝的主動,是祂要賜給祂所愛的兒女。我們原本是有罪、軟弱、無助的,上帝卻差派耶穌基督道成肉身來到世上為我們捨命,救贖我們,使我們能與祂和好,能明白真理,並且活在愛中。真理是基督徒相愛的基礎,因為真理與我們同在,並住在我們裡面,而這真裡

就是耶穌基督。既然基督在我們裡面,我們就能彼此相愛,進而實現上帝的命令。

真理,讓我們對愛有分辨的能力。初代教會有許多假教師出現,因此需要分辨的能力。我們要彼此相愛,卻不能盲目,因此也需要提防假教師,真切分辨。 我們的愛若沒有真理來堅固,就會顯得軟弱;真理若沒有愛來調和,則顯得過 於剛硬。因此,約翰二書給我們很好的提醒,就是要在真理中彼此相愛,也要 在愛中堅守真理。

默想:

我如何真切地在愛與真理中生活呢?

祈禱:

主上帝, 願我因著祢的恩惠、憐憫與平安, 成為祢所愛的兒女, 共同參與建造教會, 謹守彼此相愛的命令。奉主耶穌基督的名祈求, 阿們。